
 
ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ 
 
Α.- ΚΕΙΜΕΝΟ  
Η αγάπη του Αλεξάνδρου 
για τον Βουκεφάλα. 
 
΄Ινα δε ή μάχη συνέβη και ένθεν ‘ορμηθείς 
επέρασεν τον ‘ Υδάσπην ποταμόν πόλεις 
έκτισεν΄Αλέξανδρος. Και την μέν Νίκαιαν 
της νίκης της κατ΄΄Ινδών έπωνυμον ωνόμασε,  
την δε Βουκεφάλαν ές του ίππου του Βουκεφάλα την 
μνήμη, ός άπέθανεν αυτού υπό καύματος τε και ηλικίας 
 καματηρός γενόμενος, πολλά δε πρόσθεν 
ξυγκαμών τε και συγκινδυνεύσας Αλεξάνδρω 
 αναβαινόμενος τε προς μόνου Αλεξάνδρου, ότι τους 
άλλους πάντας απηξίου αμβάτας, και μεγέθει μέγας και  
τω θυμώ γενναίος.Σημείον δε οι ήν βοός κεφαλή εγκεχαραγμένη,  
εφ΄ότω και το όνομα τούτο λέγουσιν ότι έφερεν. οι δε λέγουσιν 
 ότι λευκόν σήμα είχεν επί της κεφαλής, μέλας ως αυτός, ές βοός  
κεφαλήν μάλιστα είκασμένον.  
Ούτος ό ίππος έν τη Ουξίων χώρα αφανής εγένετο Αλεξάνδρω,  
και Αλέξανδρος προεκήρυξεν ανά την χώραν πάντας άποκτενείν 
Ουξίους, εί μη άπάξουσιν αύτώ τον ίππον. Τοσήδε γάρ σπουδή 
Αλεξάνδρω άμφ΄αυτόν ήν. 
 
Β.-ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  
Α.-1)Πώς πέθανε ο Βουκεφάλας? 
     2)Ποια ήταν η συμπεριφορά του Αλέξανδρου προς τους Ουξίους? 
      Να τη σχολιάσετε.                                                                           (μονάδες 4+4) 
Β.-1)Να σχηματίσετε προτάσεις με τις λέξεις: 
     Πολιούχος, πολιτιστικός, πολιτικολογώ, πολίτευμα, αντιπολίτευση. 
     2)Από τα ρήματα ονομάζω, κτίζω, μάχομαι, να σχηματίσετε παράγωγα  
      ουσιαστικά που να δηλώνουν το πρόσωπο που ενεργεί, ενέργεια, κατάσταση 
      και  αποτέλεσμα ενέργεις                                                                (μονάδες 2,5+2,5) 
Γ.-1)Να βρείτε το συντακτικό ρόλο των υπογραμμισμένων λέξεων στις παρα- 
     κάτω προτάσεις : α)Πόλεις έκτισεν ΄Αλέξανδρος β)΄Ο ΄ιππος αφανής γίγνεται. 
     2)Στην παρακάτω πρόταση να βρείτε το είδος του απαρέμφατου, το υποκείμενο, 
     του και να γράψετε αν πρόκειται για ταυτοπροσωπία ή ετεροπροσωπία:  
     Αλέξανδρος,   προκηρύσσει,  άποκτείνειν Ουξίους                             (μονάδες 2)   
Δ.-1)Ποταμόν, πόλεις, σήμα, κεφαλής, χώρα: 
      Να μεταφέρετε τις παραπάνω λέξεις στην αντίστοιχη πτώση του άλλου αριθμού. 
      2)Να σχηματίσετε το β΄ενικό πρόσωπο  όλων των χρόνων της οριστικής , της 
      ενεργητικής φωνής του ρηματος κινδυνεύω                                   (μονάδες 2,5+2,5) 
 
                                  
 
 
       


